

赣粤高速短期融资券的成功发行,不仅优化了公司融资结构,降低了融资成本,提升了赣粤高速乃至江西企业的形象,还标志着江西企业在继股票市场和商业银行之外,成功运用了新的融资方式,为江西省其他企业拓宽融资渠道,降低融资成本起到了较好的示范作用。

# 创新融资路 赣粤高速“超高速”

□ 李雨婷 胡晶 龚春芳

2010年是江西赣粤高速公路股份有限公司(以下简称“赣粤高速”)上市十周年,为应对复杂的经济形式,赣粤高速把握机遇,迎接挑战,紧密跟踪宏观经济金融形势,发挥自身优势,深化战略改革,采用积极稳健的融资政策,推进融资工作跨越式发展,实现融资品种、规模和节约融资成本历史新高,为股东和社会创造了更大的价值。

## 融资创新 树立形象

回顾十年的融资创新之路、发展之路,赣粤高速一直在努力探索新的方法提升自身的管理水平。“精细业务知识学习,打造扎实专业队伍。为应对瞬息万变的金融市场,确保融资工作顺利推进!”2010年初,赣粤高速紧紧把握国家实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策这一历史机遇,成立了以董事长为组长的融资政策研究小组和工作领导小组,采取“请进来”和“走出去”的方式,确定多元化、低成本融资的工作总思路,继续实施积极的融资政策,不断夯实公司融资平台。

尽管在当地金融机构采用优惠贷款利率的方式能满足赣粤高速的资金需求,但不仅要融到资,而且要融好资,就必须进一步拓宽融资渠道,寻求证券市场和资本市场低成本筹集的融资方式。对于这方面,赣粤高速加大投资力度,仅2010年投资总额达3097亿元,对资金需求与日俱增。



标方式确定主承销商,极大地降低了发行费率,成为同行业中短期融资券利率水平最低的企业之一,到2010年底为止公司累计利用短期融资券筹资资金595亿元,成为同行业上市公司、江西省利用该创新融资工具较多的一家,累计节省资金成本1.51亿元以上。

这一切的成绩归功于赣粤高速所走的新型融资平台路线。它打破了银行贷款的单一融资模式,拓宽了融资渠道,创新融资模式,逐步产生“自身造血”机能。在不断提升自身的管理能力,积极提高自身的信用等级以满足融资条件,提高融资能力的同时,赣粤高速不断探索新的融资方式,积极寻求可操作的新型融资模式。

尽管能够争取到基准利率下浮10%的优惠利率政策,但该利率较创新类债务融资工具仍然偏高,因此赣粤高速迫切寻求其他低成本的债务融资方式。赣粤高速积极研究运用其他的融资方式替代银行贷款,研究多个融资的重点备选工具,并对其紧密跟踪研究。经过仔细对比分析、摸底调查,赣粤高速发现信托贷款可操作性较强、利率较低,是公司目前最佳的融资渠道。

面临的另一个问题是筹集资金的方式选定,但怎样才能使融资成本更低,为广大的投资者创造更大价值?令人惊讶的是,赣粤高速的信托贷款竟然是采用招标方式确定综合利率,这不但能够杜绝各种人为因素的影响,还可以选择到最有实力的信托机构,而且使综合成本达到最低。

赣粤高速为保证公司可持续发展,挖掘利润增长点,实行精细预算制度管理,实现融资无缝对接。2010年赣粤高速加大投资建设高速公路和核电项目,投资总额达26亿元。而在公司目前投资建设项目多,资金需求大,同时资本市场流动性适当收回的背景下,有节奏地把握日常经营和投资进度所需的资金和融资时点与金额的匹配是关键点,因此对公司的预算管理工作提出了更高要求。2010年,赣粤高速不断完善全面预算管理制度,在公司利润预算、项目投资预算等基础上,精细化项目资金预算、投资预算和融资预算。并在以往年度预算管理的基础上,逐步实现年度、季度、月度滚动预算管理。通过一系列资金精细化管理,有节奏地把握好融资时点、融资额度、融资方式与投资的时点相匹配,有效降低资金冗余,提高了资金的使用效率。

在提高了资金使用效率后,赣粤高速进一步精细化资金管理体系,保障项目资金安全,对各重点建设项目资金实行二级监控、动态管理。即赣粤高速本部对项目多,资金需求大,同时资本市场流动性适当收回的背景下,有节奏地把握日常经营和投资进度所需的资金和融资时点与金额的匹配是关键点,因此对公司的预算管理工作提出了更高要求。2010年,赣粤高速不断完善全面预算管理制度,在公司利润预算、项目投资预算等基础上,精细化项目资金预算、投资预算和融资预算。并在以往年度预算管理的基础上,逐步实现年度、季度、月度滚动预算管理。通过一系列资金精细化管理,有节奏地把握好融资时点、融资额度、融资方式与投资的时点相匹配,有效降低资金冗余,提高了资金的使用效率。

## 精心谋划 创新无限

2005年10月,赣粤高速第一次成功发行了10亿元短期融资券,成为江西省首家、国内同行业上市公司第二家采用短期融资券融资的企业。同时,公司采用招

中国十大文化名酒 中国唯一满族传统酿酒工艺 同基全烧锅  
**道光廿五**  
 哈尔滨市龙江五粮集团满族酿酒有限责任公司  
 招聘 地市级以上区域营销专员  
 网址: WWW.daoguang.com.cn 销售热线: 0451-3883835

五个“差异化”服务,是广发银行未来支持中小企业发展的“独门绝技”:即差异化的市场定位、差异化的区域发展策略、差异化的金融服务模式、差异化的金融产品策略、差异化的资源及政策支持。

# 广发银行打造“中小企业最佳合作银行”

近段时间以来,国内中小企业的发展遭遇新考验:一方面是全球流动性过剩、通胀压力上涨的外部环境;一方面是市场流动性收紧的内部环境,内外环境让中小企业在面临人民币升值、原材料、劳动力成本快速上升的同时,也遭遇资金紧张的局面,发展面临转型和突破。

值此关键时刻,广发银行向中小企业作出郑重承诺:越是中小企业发展的重要关头,广发银行越会始终如一、持之不懈地支持中小企业发展,做精、做细中小企业金融服务,致力打造“中国中小企业最佳合作银行”。

## 全力支持:对公信贷半数投向中小企业

自成立以来,广发银行始终秉持为中小企业创造价值的经营理念,将中小企业业务作为全行业务发展的重心和基本发展战略。从供应链融资领域的“厂商银”、动产质押到物流银行、国内保理等业务,广发银行积极研发中小企业金融产品,不断推动产品和服务创新,近几年来中小企业贷款增速高于整体贷款增速(2010年超过近4个百分点),已经成为一家扎实、专业服务中小企业的银行。

金融服务模式上,广发银行在加强条线管理的基础上,将进一步探索和完善专门针对小型和微型企业的差异化金融服务模式,研究探索以总行条线管理下的重点分、支行专营机构模式开展小企业金融业务,以实现小型企业业务的集约化发展;探索和借鉴零售银行的服务模式发展微型企业金融业务,实现以电话银行、网上银行和柜台分销为主的微型企业业务分销方式。

此外,广发银行还计划进一步提升“好融通”服务中小企业的整体品牌形象,并在此基础上,根据各层级客户的特点,打造服务中小企业的多元化、差异化产品服务体系。为确保实现全行中小企业差异化定位策略和经营目标,广发银行还将计划推进和采取一系列切实有效的政策配套支持举措。

## 五个差异化:支持中小企业发展“独门绝技”

“十二五”规划中的“民富”主题,成为这个春天里民众口头的最大喜讯。在



# 上海首家新设融资性担保公司开业

4月8日,由上海市大学生创业基金会、中新力合有限公司和上海创业加速器投资有限公司共同发起设立的上海创业接力融资担保有限公司正式开业,成为国家及上海市有关管理办法出台后上海首批获准新设的融资性担保公司之一,也是上海首家开业的新设融资性担保公司。

至此,上海已有40家融资性担保机构获审核通过。其中,已有担保机构重新确认登记32家,新设融资性担保公司8家,标志着该市担保工作已进入“开业一批、筹建一批、审核一批、酝酿一批”的新阶段。

创业接力融资担保公司,注册资本1亿元,将为上海地区初创期科技型企业提供多样化、低成本的贷款担保服务,进而实现为上海地区广大科技型小企业构建“债权股权融资结合,直接间接投资兼顾”的良好投融资环境。

(高改芳)

# “融资易”助力中小企业梦想照进现实

担保方式广泛且独具特色是浦发银行“融资易”产品一大优势。该产品提供包括住房抵押、商业住房抵押、标准厂房抵押、存单质押、普通企业法人保证、专业担保公司担保在内的10种担保方式。其中具有特色的担保方式是商户联保和商位经营权质押:商户联保即联合担保,由3-5个自然人组成联合担保体,申请用于生产或投资经营活动的贷款,并相互提供连带责任担保;商位经营权质押指有偿取得的商位在一定期限内的租赁、利用、收益、开发、经营权。这两种方式对商品交易市场内商户融资申请贷款提供了更多的选择。

在还款方面,借款人除了可以选择本金等额递增、本金等额递减等多种还款方式外,还可配合经营需要,将贷款年限分成最多8个周期,每个周期选择不同的还款方式。

同时,在为小业主提供“融资易”个人经营性融资服务的基础上,浦发银行延展服务范围,做深做细,围绕小业主的货款收付、员工薪资管理、个人资产管理等方面,推出“小业主创业金融服务方案”,为小企业提供不再是单一的银行产品或服务。(朱晓萌)



项目在内铅冶炼渣综合回收有价金属项目:投资1800万元,建成10万吨铅合金扩建工程;其他还有饱和蒸汽余热发电项目,极板二期项目等。

## 拓宽产品销售渠道 加强企业风险控制

豫光金铅股份公司财务总监苗红强说,“由于期货市场拥有实物交割功能,价格走势和现货市场联系紧密。实物交割功能不但可以使期现价格趋势统一,也为公司铅锭销售开辟了新的渠道。现货市场需求降低导致产品滞销时,公司可以在期货市场上进行卖出操作,到期交割释放占用资金,避免现货交易中的种种弊端。”

铅期货市场最重要、最根本的功能就是发现价格和规避风险。期货交易是通过集中撮合竞价的方式,产生未来不同月份商品期货合约的价格,其形成的价格领先于现货市场的价格变动,因此国际贸易中大宗商品贸易的定价基本上采用期货价格。豫光金铅股份公司期货部负责人刘小中说,在以往多年,中国没有自己的铅期货市场,没有权威的定价机制,我公司现货市场无法在国内进行套期保值。虽然我公司具备在国际市场进行套期保值资格,但需要通过境外期货经纪公司操作,公司与国外机构信息的不对称,容易遭到投机资金挤压,增加了公司风险管理的难度。(屈联西 卫亮)

随着豫光规模逐步扩大,产量日益提高,对铅精矿市场的依赖度也日益增大。而随着铅精矿加工费用的不断下降,公司冶炼利润也呈不断下降的趋势。在整个铅冶炼的加工过程中,公司往往面临着生产周期长的难题。在这样一个原材料价格普遍高涨、投机资金盛行的时代,若不能有效利用期货市场管理风险,进行套期保值,公司的经营将十分困难。谈到铅期货上市防范市场价格风险,进行套期保值的作用时,刘小中说:“在不同的时间以不同的目的,公司可以灵活选择买入套期保值和卖出套期保值达到规避市场风险的目的。”

## 背景阅读

### “铅期”市场前景诱人!

在国际市场上,伦敦金属交易所推出铅期货已经多年,但由于国内此前缺乏相关平台,国内现货价格信号难以传递到国际市场。铅期货上市后,势必会与国际市场形成互为传导和影响的联动关系。

目前,主要有色金属都具备了期货市场,相关企业可以利用两个市场进行运作,其发展也将具有更大空间。刘小中说,对于豫光来说,公司铅锭同时是LME和上期所的注册品牌,而公司又拥有境外期货交易资格,所以铅合约在上期所挂牌交易,为公司同时在两个市场寻找套利机会提供了便利条件。(屈联西 卫亮)

(吴明)